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TELEFONIA AUTOMATYCZNA.

14. tagcznice systemu Strowgera.

Ponizej zostang opisane schematy oraz prze-
biegi potgczen telefonicznej tgcznicy automatycz-
nej systemu Strowgera. Dla przykladu zostanie
wzieta tacznica nowego typu wyrobu Automatic
Electric Company z wybierakami podnoszgco-
obrotowymi nowej konstrukcji. Wybieraki te zo-
staly opisane w Nr 1 str. 13 Przegladu Teletech-
nicznego 1937 r. Schematy i opisy zostang podane
w formie uproszczonej z pominieciem urzadzen
dodatkowych i alarmowych. Uktad potaczen we
wzietym przyktadzie bedzie sie sktada¢ (jak po-
kazano na rys. 27) z szukacza linii SL, wybieraka
grupowego WG i wybieraka liniowego WL. J

SL WG WL A

RYS. 27. UKLAD POLACZEtfLACZNICYJAUTOMATYCZNEJ

SYST. STROWGERA.
Opis schematu szukacza i rozdzielnika
wywotan.

Na rys. 28 podany iest schemat wyposazenia
linii abonenckiej (przekaznik LK), przekazniki
rozruchowe (wspoélne dla grupy 200 abonentéw),
rozdzielnik wywotan z grupg przekaznikéw kon-
trolnych oraz podnoszaco-obrotowy 200 liniowy
szukacz linii.

Gdy abonent A, podniesie
zamknie sie nastepujacy obwad:
01. ziemia, sprez. 22—21 przek. LK, linia +

abonenta, aparat abonenta, linia—abonenta,

op6r 1800 fi LK, spr. 24—23 LK, uzwbj.

a—b LK, bateria.

Przez uzwojenie a—b przekaznika LK nasze-
go abonenta poptynie staby prad wobec czego
przekaznik LK, ktory iest przekaznikiem dwu-
stopniowym, przyciggnie do potowy (w pierw-
szym stopniu). Zamkng sie teraz tylko sprezyny
oznaczone znakiem x t. j. sprezyny 1—2 oraz
3—4. Sprezyny 1—2 uruchomig przekaznik roz-
ruchowy oraz nacechuja baterig poziom, na kto-
ry ma wejs¢ szukacz. Sprezyny 3—4 nacechujg
styk w polu szukaczy (styk naszego abonenta Aj),

mikrotelefon

(Dalszy cigg do str. 42 Nr. 4 Wiadom. Telet. 1937 r.)

na styku tym ma sie zatrzymac szukacz. Sprezyny

1—2 przek. LK zamkng obwod pradu dla jedne-

go z 5-ciu przekaznikow rozruchowych SA, SB,

SC, SD, SE. Kazdy z tych przekaznikéw prze-

znaczony jest dla 40 abonentéw. W rozpatrywa-

nym wypadku przyciggnie SA w obwodzie:

02. bateria, opér 150 fi YJ, spr. 2-1 LK, spr.
25—26 LK, uzwéj, b—a SA, ziemia.
Sprezyny przekaznika SA uruchomig grupe

przekaznikéw kontrolnych (jedng z trzech, gdyz

dla 200 abonentéw przewidziane sg trzy grupy
kontrolne). W rozpatrywanym wypadku uruchomi
sie pierwsza grupa przekaznikéw kontrolnych.

Zamknie sie obwdéd pradu:

03. ziemia, spr. 1—2 SA, uzw. a—b ST, opor
500 fi YC, bateria.

ST przycigga i zamyka obwod dla LK.

04. ziemia, spr. 2—3 ST, uzw¢j, a—b LK,
szczotka R1 rozdzielnika wywotan, styk RI
wolnego szukacza linii, spr. 4—5 N (nor-
malne ruchu pionowego szukacza), spr. 2—1
HA, opd6r 150 fi YA, bateria.

Obwdd ten zamknie sie tylko gdy szczotki
rozdzielnika wywotan (ktéry jest wybierakiem
obrotowym) stojg na wolnym szukaczu.

LK przyciagnie i przerwie swymi sprezyna-
mi 1—2 zwarcie przekaznika VR, ktoéry teraz
przyciagnie w obwodzie.

05. ziemia, uzw. a—b VR, spr. 24—25 ST, opor

1000 fi YD, bateria.

VR przycigga i wiacza sprezynami 24—25
dodatkowg ziemie na przek. ST, ktéry wobec tego
nie bedzie mogt odpasé do czasu ukonczenia ru-
chu podnoszacego i obrotowego szukacza nawet
gdyby abonent w miedzyczasie zawiesit mikro-
telefon. Sprezyny 4—5 VR przygotowujg obwdd
prébny poziomu, sprezyny 26—27 VR przygoto-
wujg obwod napedowy elektromagnesu podnoszg-
cego V szukacza, sprezyny 28—29 VR zamykajg
obwod pradu dla przek. G:

06. bateria, uzw. d—c 3000 fi przek. G, spr.

28—29 ST, spr. 29—28"VR, szczotka i styk

R4 rozdzielnika, przewo6d +, uzwojenie b—a

400 fi przek. A w wybieraku grupowym, zie-

mia.
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Przekaznik G przyciagnie, lecz przekaznik A
w wybieraku grupowym nie przyciggnie gdyz dla
niego bedzie za staby prad.

Sprezyny 6—7 VR zamkng obwdd przekazni-
ka HA w szukaczu

07. bat., op6r 500 fi YB, spr. 7—6 VR, spr. 7—6
RS, szczotka i styk R 8 rozdzielnika wywotan,
spr. 6—7 NR (normalne ruchu obrotowego
szukacza), uzw. ¢c—d 75 fi HA, spr. 1—2
NR, ziemia.

HA przycigga i uruchamia ruch podnoszacy
szukacza w obwodzie:

08. bat. uzw. b—a elektromagnesu podnoszacego
V, spr. 2—1 V (przerywajace obwdd przy
kazdym przyciggnieciu elektromagnesu pod-
noszagcego V), spr. 22—21 HA, spr. 3—4
NR, styk i szczotka R3 rozdzielnika, spr.
27—26 VR, spr. 4—3 RS, spr. 1—2 VT,
ziemia.

Szukacz bedzie kroczyt do gory. Po kazdym
przyciggnieciu kotwicy elektromagnesu podnosza-
cego V przerywa sie obwod 08 w stykach 1-2 V,
za$ po kazdym odpadnieciu kotwicy ponownie sie
zamyka obwdéd 08.

Po pierwszym skoku szukacza do gdry prze-
taczg sie styki N (zamkng sie styki 3—4 N oraz
1-2 N).

LK w grupie przekaznikow kontrolnych zo-
stat zwarty i odpadt po przyciagnigciu przekaznika
HA.

Sprezyny 3—4 N dajag ziemie na styk R1I roz-
dzielnika, wywotan, przez co rozpatrywany szu-
kacz staje sie zajety i nie moga na nim zatrzy-
maé sie szczotki zadnego z trzech rozdzielnikéw
wywotan.

Gdy szukacz w ruchu podnoszacym wejdzie
na poziom na ktorym znajduje sie wywotujacy
abonent A x zamknie sie obwod:

09. ziemia, spr. 4—5 VR, uzw. a—b VT, szczotka
i styk R5 rozdzielnika, szczotka pionowa AW
szukacza, spr. 26—25 LK, spr. 1—2 LK,
op6r 150 fi YJ, bateria.

Przekaznik VT przycigga i przerywa obwod
08, wobec czego szukacz w swym ruchu do goéry
zatrzymuje sie. Jednocze$nie uruchamia sie RS:
010. bat., uzw. b—a RS, spr. 9—8 VR, spr. 3—2

VT, ziemia.

RS przyciaga i przytrzymuje sie sam w obwo-
dzie:

011. bat., uzw. b—a RS, spr. 9—8 VR, spr. 12—
11 RS, ziemia.

Sprezyny 4 —5 RS przygotowujg obwéd préb-
ny w ruchu poziomym dla przekaznika P. Sprezy-
ny 9—10 RS zwierajg przekaznik HA, ktory wobec
tego odpada. Sprezyny 7—8 RS przygotowuja
obwéd prébny dla przekaznikéw HA i HB.

W obec odpadniecia HA szukacz rozpoczyna
ruch obrotowy. Przy pierwszym skoku obrotowym
przetacza sie i pozostang przetgczone sprezyny
NR normalne obrotowe. Elektromagnes obrotowy
R bedzie przyciggat w obwodzie:

011. bat., uzwojenie b—a elektromagnesu R, spr.
9—10 HB, spr. 8—9 HA, spr. 1—2 N, spr.
2—1 R, ziemia.
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Przy kazdym przyciggnieciu kotwicy elek-
tromagnesu obrotowego R przetgcza sie sprezyna
przerywajaca 2 R ze sprezyny 1 na 3, obwod 011
przerywa sie i elektromagnes R puszcza kotwiczke.
Gdy kotwiczka odpadnie zewrg sie ponownie spre-
zyny 2—1 R i elektromagnes R ponownie przy-
cigga. Gra bedzie sie powtarzaé, przyczem szczotki
wybieraka bedg sie przesuwac po stykach w ruchu
poziomym tak diugo az szczotki wejdg na styk
abonenta wywotujagcego, wtedy przyciagnie prze-
kaznik HA lub HB w obwodzie (zaleznie od tego
czy, zgtaszajacy sie abonent nalezy do parzystej
wzglednie nieparzystej setki), przekaznik HA:
012. bat., uzw. b—a etektrom. R, spr. 9—10 HB,

spr. 8—9 HA, spr. 1—2 N, spr. 2—3 R,

szczotka 1i styk AW poziomdw szukacza, spr.

4—3 LK, spr. 27—28 LK, styk i szczotka

M | szukacza, spr. 21—22 HB, uzw. b—a

HA, styk i szczotka R8 rozdzielnika, pro-

stownik MRB (3)—(2), spr. 8—7 RS, spr.

6—7 VR. spr. 10—9 RS, ziemia.
lub przekaznik HB w obwodzie:

013. bat., uzw. b—a elektrom. R, spr. 9—10 HB,
spr. 8—9 HA, spr. 1—2 N, spr. 2—3 R,
szczotka 1i styk AW pozioméw szukacza, spr.
4—3 LK, spr. 27—28 LK, styk i szczotka
M2 szukacza, uzw. b—a HB, styk i szczotka
R7 rozdzielnika, prostownik MRB (1)—(2),
spr. 8—7 RS, spr. 6—7 VR, spr. 10—9 RS,
ziemia.

Sprezyny 5—4 HA lub 3—4 HB zamykaja
obwo6d pradu dla P. W tym ze obwodzie przytrzy-
muje sie narazie nadal przekaznik HA lub HB.
014. bat., uzw. b—a P zbocznikowane 150 fi, spr.

5—4 RS, spr. 26—27 VR, szczotka i styk
R3 rozdzielnika, spr. 4—5 NR, dalej badz:
spr. 5—4 HA, spr. 21—22 HB, uzw. b-a
HA, styk i szczotka R8 rozdzielnika, pro-
stownik MRB (3)—(2); badz spr. 4—3 HB,
uzw. b—a HB, styk i szczotka R7 rozdziel-
nika, prostownik MRB (1)—(2), i dalej
jednakowo: spr. 8—7 RS, spr. 6—7 VR,
spr. 10—9 RS, ziemia.

Przekaznik P przytrzymuje sie nadal w obwo-
dzie:

015. bat., uzw'. d—c P, spr.
RS, ziemia.
Przekaznik HA wzglednie HB przyciagajac

przedtuza obwéd abonenta do wybieraka grupo-

wego. W wybieraku grupowym przycigga przek.

A w obwodzie:

016. ziemia, uzw. a—b przek. A w wybieraku
grupowym, spr. 6—5 NR, przewéd +, spr.
25—26 HA lub HB szczotka +1 lub +2
szukacza, styk abonenta, linia + abonenta,
aparat abonenta, linia—abonenta, styk abo-
nenta, szczotka —1 lub —2 szukacza, spr.
24—23 HA Ilub HB, przewdéd —, spr. 3—4
NR, uzw. c—d przek. A w wybieraku gru-
powym, bat.

Z kolei w wybieraku grupowym przycigga
przekaznik B, ktéry zatacza ziemie na przewod P
wobec czego przekaznik abonenta LK przyciagga
do konca w obwodzie:

017. ziemia, spr. 6—7 B, przewod P, spr.

4—3 P, spr. 12—-11

8 —7
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NR; dalej badz: uzw. ¢—d HA, spr. 2—1
HB, spr. 6—7 HA, szczotka P 1 szukacza;
badZz: uzw. c—d HB, spr. 5—6 HB szczotka

P2 szukacza, i dalej: styk abonenta, uzw.
a—b LK abonenta, bat.
Nadal przekaznik HA wzglednie HB oraz

LK bedag sie trzymaé¢ w obwodzie 017 od ziemi

danej z przekaznika B wybieraka grupowego.

Wobec przyciggnigecia w drugim stopniu (do
konca) przekaznika LK przerywa sie w sprez.
25—26 LK obwo6d 02 dla SA. Przekaznik starto-
wy SA odpada.

Poprzednio byto powiedziane, ze w grupie
przekaznik6w kontrolnych przyciagnat przekaznik
P (obwody 014 i 015). Sprezyny 1—2 P zwieraja
przekaznik ST, ktory odpada nie czekajagc na cat-
kowite przyciagniecie przekaznika LK abonenta.
Poniewaz ST odpadf, cata grupa przekaznikéw
kontrolnych zostaje zwolniona i rozdzielnik wy-
wotan uruchamia sie w poszukiwaniu nastepnego
wolnego szukacza linii. Odbywa sie to w naste-
pujacy sposob.

Skutkiem przerwy w stykach spr. 24—25 ST
obwd6d 05 przerywa sie dla VR. VR odpada.Prze-
rywa sie obwéod 011 dla RS. RS odpada przery-
wajagc obwdd 015 dla P. Przekaznik P odpada.

Z chwilg odpadniecia ST zamyka sie¢ obwad
dla G:

018. bat., opor 1000 Q YD, spr. przerywajace
Rdm rozdzielnika, spr. 22—21 ST, uzw.
b—a G, szczotka i styk R rozdzielnika, spr.
4—3 N w szukaczu, ziemia.

Przek. G bedzie przyciggniety w tym obwo-
dzie, przedtem G byt przyciggniety w obwodzie
06. Obwoéd 06 zostat przerwany z chwilg odpad-
niecia ST.

Jak tylko odpadnie VR zamknie sie obwod
dla elektromagnesu R25 rozdzielnika:
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019. bat., uzw. b—a elektrom. R25, spr. 4—3 G,
spr. 3—4 VR, ziemia.

Elektromagnes R25 rozdzielnika przycigga

i przerywa sprezyny przerywajagce Rdm wobec
czego przerywa sie obwod 018 dla przekaznika G,
ktory odpada i przerywa obwod 019 dla elektro-
magnesu rozdzielnika. W obec tego szczotki roz-
dzielnika przeskocza na nastepny styk. Na tym
styku, gdy przytgczony do tych stykéw szukacz
jest zajety, to na styku R bedzie znowu ziemia,
wobec czego zamknie si¢ ponownie obw. 018
dla G oraz z kolei 019 dla elektromagnesu roz-
dzielnika. Szczotki rozdzielnika skoczg jeszcze
o0 jeden styk dalej. Przeskakiwanie po stykach
bedzie trwato tak diugo az szczotki rozdzielnika
wejdg na styki wolnego szukacza; tu obwd6d 018
nie bedzie mdgt sie zamknaé i rozdzielnik za-
trzyma sie na tych stykach, wyznaczajagc w ten
sposéb wolny szukacz do kolejnego poszukiwa-
nia abonenta, gdy tylko ten podniesie mikrotele-
fon. Grupa przekaznikow kontrolnych zostata w
ten sposéb zwolniona i jest gotowa do przyjecia
nowego zgtoszenia.

Po skoAczonej rozmowie zniknie ziemia z
przewodu P dawana przez przekaznik B w wy-
bieraku grupowym, wobec tego przerywa sie
obwdd 017 i przekaznik HA wzglednie HB w szu-
kaczu oraz LK abonenta wywotujagcego odpadng.
W szukaczu zamknie sie obwoéd 011, przyciaga
elektromagnes R. Przerywajg sie styki spr. 2—1R.
Przerywa sie obwod 011. Odpada elektromagnes
R. Zwierajg sie sprezyny 2—1 R. Przycigga elek-
tromagnes R i t. d. Szczotki szukacza bedg prze-
suwacé sie w ruchu obrotowym az do pozycji 12-ej
gdzie spadng do potozenia spoczynkowego. Tu
przetagczg sie z powrotem sprezyny N i NR do
potozenia spoczynkowego. Szukacz zostat zwol-
niony.

(d. c. n.).

TELEFONIA WIELOKROTNA.

4. Telefonia jednokrotna P. I. T.
Na rys. 5 jest pokazany schematyczny uktad
potaczen jednokrotnej telefonii na prgdach nosnych
systemu polskiego zaprojektowany przez Panstwo-
wy Instytut Telekomunikacyjny (P. l. T.). Ukitad
powyzszy zostal na rys. 5 podany dla jednej tylko

HYS. 5.

UKELAD POLACZEN TELEFONII JEDNOKROTNEJ.

(Dalszy ciag do str. 44 Nr. 4 Wiadomosci Teletechnicznych).

stacji. Na drugiej stacji znajduje si¢ zupetnie ta-
kie samo urzadzenie (por. rys. 4).

Instalacja jednokrotnej telefonii na pradach
no$nych pozwala na przeprowadzenie dwdch roz-
mow na jednym przewodzie: jednej na przewodzie
zwyktym, drugiej zas—na pradzie no$nym. Z apa-

ratu Az, dotgczonego do
przewodu P za posred-
nictwem filtru potacze-
nia zwyktego FPZ mo-
zemy sie wiec porozu-
mie¢ na przewodzie zwy-
ktym pragdami akustycz-
nymi o czestotliwosci
nie przekraczajacej 3 000
okr/sek, za$ z aparatu
An, dotgczonego do prze-

wodu P za posredni-
ctwem  catej instalacji
telefonii jednokrotnej,
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mozemy sie porozumie¢ na pradach nos-
nych.

Czestotliwosci fal noSnych dla jednej i dru-
giej stacji w systemie polskim telefonii jedno-
krotnej wynosza: /i=8 100 okr/sek, oraz /2=
= 13 500 okr/sek. W systemie tym wykorzystywa
sie dolne pasma boczne, ktérych zakres wynosi
odpowiednio: od 5400 okrs/ek do 8300 okr/sek
oraz od 10 800 okr/sek do 13 700 okr/sek.

Przebieg rozmowy na fali nos$nej w insta-
lacji telefonii jednokrotnej systemu polskiego
jest nastepujacy. Prady rozmowne z aparatu An
przechodza poprzez rozwidlenie R (r—oznacza
rownowaznik) oraz filtr wejsciowy nadajnika FATX
do modulatora M. Do modulatora M jest dopro-
wadzany ponadto z generatora lampowego G
prad nosny o wysokiej czestotliwos$ci. Prad nosny
zostaje w modulatorze zmodulowany pradami
rozmownymi, w wyniku czego wyptywa z niego
opisana juz wyzej ,mieszanina” pradéw o réz-
nych czestotliwo$ciach. Prady te sktadajg sie z
pradu nosnego oraz pragdéw dwoéch pasm bocznych
dolnego i gbérnego (por. wyzej). Filtr miedzylam-
powy nadajnika FM przepuszcza tylko dolne
pasmo czestotliwos$ci wraz z falg nos$nag. Prady
zmodulowane sg wzmocnione we wzmacniaku na-
dajnika W N, przy czym fala no$na zostaje przy-
ttumiona. Wzmocnione prady przechodzg przez
filtr wyjsciowy nadajnika FN 2i ptyng przewodem
P do drugiej stacji (odbiorczej).

Na stacji odbiorczej (na ktérej nalezy so-
bie wyobrazi¢ instalacje jak na rys. 5) prady zmo-
dulowane, otrzymywane z przewodu, przeptywa-
ja przez filtr wejsciowy odbiornika F 01, ktéry
przepuszcza tylko okre$lone pasmo czestotliwosci,
takie samo, jakie na stacji nadawczej przepuscit
filtr FN2. Nastepnie prad jest zdemodulowany
(zdetektorowany) przez demodulator D, przy
czym fala no$na zostaje odpowiednio wzmocniona.
Filtr miedzylampowy odbiornika Fm przepuszcza
tylko prady akustyczne, o czestotliwosciach, nie
przekraczajagcych 2 700 okr/sek. Prady te sg na-
stepnie wzmocnione we wzmacniaku odbiornika
WO, a nastepnie przeptywajag one przez filtr
wyjsciowy odbiornika F 02, przepuszczajacy pra-
dy, ktorych czestotliwo$ci zawierajg sie w gra-
nicach od 300 okr/sek do 2 600 okr/sek. W koncu

prady te, po przejsciu przez rozwidlenie R, prze-
ptywajg do aparatu An.
Pragdy, wysytane przez instalacje telefonii

jednokrotnej z drugiej stacji, majag przebieg zu-
petnie podobny. Beda one przechodzi¢ przez dol-
ng (odbiorczg) cze$¢ instalacji, pokazang schema-
tycznie na rys. 5 w opisanej powyzej kolejnosci.

Instalacja telefonii jednokrotnej na pradach
nosnych systemu polskiego pozwala na porozu-
miewanie sie bez wzmacniakOw na przewodzie
3 mm bronzowym na odlegto$¢, wynoszaca okoto
500 km.

Zasilanie instalacji telefonii jednokrotnej sy-
stemu polskiego odbywa sie z oSwietleniowej sie-
ci miejskiej pragdu zmiennego poprzez prostow-
nik lampowy oraz z baterii pradu statego o napie-
ciu 24 V. Ponadto potrzebne jest zrodto pradu
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sygnatowego, konieczne do wywotywania jednej
stacji przez druga.

5. Tréojkrotna telefonia nosna.

Urzadzenia trojkrotnej telefonii na pradach
nosnych pozwalajg na przeprowadzenie na jednym
dwuzytowym przewodzie czterech rozméw, a mia-
nowicie: jednej na przewodzie rzeczywistym
i trzech—na pradach no$nych. Czestotliwosci pra-
dow nosnych oraz granice czestotliwos$ci pradow,
przepuszczanych przez filtry nadawcze, sa przy
tym w réznych urzadzeniach rdézne.

W tabeli | podano dla przyktadu czestotli-
wosci pradéow nosnych, wytwarzanych przez ge-
neratory w sze$ciu poszczegOlnych nadajnikach
oraz graniczne wartosci czestotliwos$ci filtrow na-
dawczych dla jednego z amerykanskich urzadzen
tréjkrotnej telefonii na pradach no$nych oraz dla
jednego zniemieckich urzadzentrojkrotnej telefonii.

TABELA I

Graniczne wartos$ci
czestotl. filtrow
okr./sek.

Czestotliwos¢
pradu nosnego
okr./sek.

Rozmowa

Urzagdzenie amerykanskie

3a 7700 5000- 7500
2a 10 700 8000-10 500
la 14 000 11300-13 800
2b 16 100 16 300-18 800
Ib 19 750 19950-22 450
3b 23 400 23600-26 100

Urzagdzenie niemieckie

3a 12 800 10400-13 400
la 17 800 15400-18 400
2a 23 000 20700-23 700
3b 28 000 25600-28 600
2b 30 950 30350-33 350
2a 38 400 36 000-39 000

Z powyzszej tabeli widaé, jak sa roztozone
pasma czestotliwos$ci pradéw poszczeg6lnych roz-
mow telefonicznych.

A Wiec np., w systemie amerykanskim na
przeprowadzenie trzech par rozméw na pragdach
nosnych, majgcych czestotliwosci: 7.700, 10.700,
14.000, 16.100, 19.750 oraz 23.400, zajete jest
sze$¢ pasm czestotliwosci, z ktorych kazde zaj-
muje 2.500 okr./sek. Poszczegdlne sze$¢ pasm
czestotliwos$ci, zajetych na rozmowy na pradach
nosnych, sg przy tym oddzielone od siebie. Tak
np. trzecig rozmowg, pozyskang ze stacji A (roz-
mowe 3a) prowadzi sie pragdami, posiadajagcymi
zakres od 5.000 —7.500 okr./sek. Na te rozmowe
zajete jest wiec pasmo czestotliwosci od 5.000
okr./sek. do 7.500 okr./sek. Nastepne pasmo cze-
stotliwo$ci, zajete na druga rozmowe, prowadzo-
ng ze stacji A (rozmowe 2a), nie zaczyna sie od
7.500 okr./sek., a tylko od 8.000 ork./sek. Oba
sgsiednie pasma sa wiec przedzielone od siebie
pasmem czestotliwo$ci, wynoszacym: 8.000—
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RYS. G UKLAI) POLACZEN TELEFONII TROJKROTNEJ.

7.500=500 okr./sek. RoOwniez i wszystkie inne
pasma czestotliwos$ci, zajete na rozmowy, sg po-
przedzielane od siebie podobnie.

W systemie niemieckim na przeprowadzenie
trzech par rozméw ma pradach nos$nych, maja-
cych czestotliwos$ci: 12.800, 17.800, 23.000, 28.000,
30.950 oraz 38.400, zajete jest sze$¢ pasm czesto-
tliwosci, z ktédrych kazde zajmuje 3.000 okr./sek.
Rowniez i w tym systemie poszczegblne szes$é
pasm czestotliwo$ci, zajetych na rozmowy na pra-
dach nosnych, sa oddzielone od siebie.

Na rys. 6 jest pokazany schematycznie uktad
potaczen urzadzen tréjkrotnej telefonii na pragdach
no$nych, ktére pozwalaja na przeprowadzenie
czterech par rozmoéw telefonicznych na jednym
tylko przewodzie a—b. Rozmowe na pradach
nosnych przeprowadza sie przez aparaty, doia-
czone (oczywiscie za posrednictwem centrali) do
zaciskow: 1—1 (pierwsza para rozmoéw), 2—2
(druga para rozmoéw) oraz 3—3 (trzecia para
rozmow). Rozmowe na przewodzie rzeczywistym
przeprowadza sie przez aparaty, dotgczone do za-
ciskow 4 —4 (czwarta para rozmow).

Kazde z wurzadzen telefonii wielokrotnej,
przewidziane dla jednej pary rozmoéw, sktada sie
z nadajnika, odbiornika, filtrow wstegowych,
transformatora rdznicowego oraz réwnowaznika.
Na rys. 6 pokazane sg tylko czesci sktadowe,
przeznaczone dla jednej tylko (drugiej) rozmowy
na pradzie noSnym. Urzadzenia, przeznaczone dla
dwdch pozostatych rozmdéw na pragdach nos$nych
(pierwszej i trzeciej) sg takie same, jak dla drugiej.

Nadajnik na stacji A sktada sie z modulatora
M x, generatora fali nosnej Gj oraz wzmacniaka
Odbiornik na stacji A sktada sie ze wzmac-
niaka W t, demodulatora (prostownika) oraz
filtru niskiej czestotliwosci FNc,. Ponadto przed
nadajnikiem znajduje sie filtr nadawczy FNj,

a przed odbiornikiem —filtr odbiorczy FOXx. Fil
try te przepuszczajg tylko prady o S$cisle okreslo-
nych czestotliwos$ciach, zgodnie z danymi tabeli |

A wiec np. w systemie niemieckim dla roz-
mowy drugiej filtr FN, przepuszcza tylko prady
0 czestotliwos$ciach zawierajagcych sie w granicach
od 20.700 okr/sek. do 23.700 okr/sek., za$ filtr
FOj—prady o czestotliwo$ciach, zawierajacych
sie w granicach od 36.000 okr/sek. do 39.000 okr./
sek. (por. tabele 1).

Odpowiednie cze$ci sktadowe wurzadzenia na
stacji B sa oznaczone tymi samymi literami, co
1na stacji A, z tg tylko zmiang, ze zamiast znacz-
kéw ,,1”, posiadaja znaczki ,,2”.

Rozmowa na fali noSnej posiada przebieg na-
stepujacy: Prady rozmowne ptyngce od aparatu
abonenta poprzez urzadzenia potgczeniowe cen-
przechodza

trali miedzymiastowej i miejskiej,
przez pierwotne uzwojenie transformatora réz-
nicowego Ti oraz réwnowaznik Rx. Prady, in-

dukujgce sie we wtérnym uzwojeniu transforma-
tora Ti przechodzg przez modulator Mi i w nim
modulujg prad nos$ny, wytwarzany przez gene-
rator Gj. Zmodulowane przez modulator Mi
prady wysokiej czestotliwos$ci, sktadajace sie
z pradu o czestotliwo$ci, réwnej czestotliwosci
pradu nosnego oraz pradow dwoch bocznych
pasm, sg wzmacniane przez wzmacniak Wv Na-
stepnie te wzmocnione prady przechodzg przez
filtr wstegowy FNt. Filtr ten jest tak zbudowa-
ny, ze przepuszcza on tylko prady o czestotliwo-
§ci rownej czestotliwosci pragdu noSnego oraz pra-
dy jednego z bocznych pasm (np. dolnego). Na-
tomiast prady drugiego z bocznych pasm (np.
gbérnego) nie sg przez filtr przepuszczane, bowiem
przedstawia on dla nich bardzo duze tlumienie.

Nieprzepuszczanie jednego z bocznych pasm
czestotliwosci przez filtry nadawcze w urzadze-
niach telefonii wielokrotnej ma to znaczenie, ze
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pozwala ono na umieszczenie dwukrotnie wiek-
szej ilosci pasm czestotliwos$ci, na ktérych prze-
prowadza sie rozmowe. W wyniku powyzszego
mamy moznos$¢ ,zmieszczenia” w danym prze-
dziale czestotliwo$ci wiekszej ilosci rozmoéw. Po-
nadto opisane nieprzepuszczanie jednego z bocz-
nych pasm czestotliwosci ma jeszcze i te zalete,
ze zmniejsza szkodliwe wptywy jednych rozmoéw
na drugie w danym potgczeniu trojkrotnej tele-
fonii na pradach nos$nych.

Zaznaczy¢ nalezy, ze nie ma specjalnej regu-
ty co do tego, ktoére z pasm bocznych czestotli-
wosci ,,obcinac¢” : gdrne, czy tez dolne. Np. ame-
rykanski system telefonii wielokrotnej wykorzy-
stywa dla przekazywania rozmow w jednym Kie-
runku dolne boczne pasma, a ,obcina” dla te-
goz kierunku gérne pasma. Odwrotnie, dla dru-
giego kierunku przewiduje wykorzystanie gérnych
bocznych pasm, a ,obcinanie” dolnych pasm.

W wyniku powyzszego do przewodu przedo-
staje sie ze stacji A poprzez filtry nadawcze mie-
szanina pradow o réznych czestotliwos$ciach, zto-
zonych z czestotliwosci pragdéw nosnych i czesto-
tliwosci np. dolnych bocznych pasm. Doszedtszy
do stacji B, prady powyzsze zostang ,posegrego-
wane” przez filtry odbiorcze, ktdre sg tak zbudo-
wane, ze przepuszczajg one tylko prady o czesto-
tliwosciach, odpowiadajacych czestotliwos$ciom
okres$lonych filtr6w nadawczych. A wiec np.
filtr odbiorczy na stacji B, przewidziany dla po-
taczenia pierwszego na fali nos$nej, przepuszcza
tylko te prady, ktére na stacji A przepuscit filtr
nadawczy, przeznaczony dla tegoz pierwszego
potgczenia. Filtr odbiorczy na stacji B, przewi-
dziany dla potaczenia drugiego, przepuszcza tylko
te prady, ktore na stacji A przepuscit filtr na-
dawczy przeznaczony dla tegoz drugiego potacze-
nia i t. d. Dla wszystkich innych czestotliwosci
filtry te przedstawiajg bardzo wielkie tlumienie,
a wiec nie przepuszczaja ich.

Po przejsciu przez filtry odbiorcze ,,posegre-
gowane” prady sa wzmocnione we wzmacniaku
W 2i wyprostowane przez prostownik (demodula-
tor) D2 Nastepnie poprzez filtr niskiej czestotli-
wosci FNc2prady te sqg doprowadzone do $rodko-
wego punktu pierwotnego uzwojenia transforma-
tora réznicowego T2 Prad, przyptywajacy z od-
biornika, rozptywa sie od $rodka pierwotnego
uzwojenia do rownowaznika R2oraz do obwodu
abonentowego.

Réwnowaznik R2odtwarza mozliwie najwier-
niej obwo6d abonentowy, dotgczony do zaciskéw
»2” na stacji B, podobnie, jak rébwnowaznik Ri—
odtwarza pod wzgledem witasciwosci elek-
trycznych obwdd abonentowy, dotgczony do za-
ciskéw ,2” na stacji A.

Dla abonentowych obwoddéw kablowych
o dtugosci, nie przekraczajgcej 10 km, rwnowazni-
kami moga by¢ zwykle opory omowe.

Poniewaz telefoniczne przewody posiadaja
r6zne diugosci, aby nie zmieniaé réwnowazni-
kéw Rj, Ro i t. d., przed transformatorami rézni-
cowymi wtgcza sie t. zw. przedtuzacze przewo-
dow, sktadajgce sie z uktadéw oporéw omowych
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i posiadajgce dla pradéw rozmoéwnych ttumienie
rzedu od 0,5 do 1 nepera.

Jezeli rbwnowazniki bedg dostatecznie wiernie
odtwarza¢ przewody abonentowe, to prad, dopro-
wadzony do srodkowego punktu pierwotnego uzwo-
jeniatransformatora, rozptywajac sie do rownowaz-
nika oraz przewodu abonentowego, bedzie sie
dzielit na dwie rowne czesci. Wskutek tego we
wtérnym uzwojeniu transformatora nie wyindu-
kuje sie prad, bowiem dziatania obu potdwek pra-
du znosza sie wzajemnie. Modulator M 1 nie o-
trzyma wiec zadnych pradéw przyptywajacych
ze stacji A, tak, jak byé powinno. Prady, ptynace
ze stacji B, przechodzg przez modulator M 2, po-
dobnie, jak prady, ptynace ze stacji A, przecho-
dza przez modulator

W przypadku, gdy rownowazniki R oraz
R2sga zle dobrane (Zle odtwarzaja przewody abo-
nentowe), prady rozgateziajace sie do rownowaz-
nika R2i przewodu abonentowego nie sg réwne.
W wyniku tej nieréwnos$ci we wtérnym uzwoje-
niu transformatora T2 powstaje przez indukcje
prad zmienny, ktéry przechodzi przez modula-
tor M 2, wzmacniak W 2 oraz filtr FN2i przepty-
wa przez przewo6d a—b do odbiornika. W odbior-
niku prad ten, po przejsciu przez filtr FOx, zo-
stanie wzmocniony przez wzmacniak WA i wypro-
prostowany przez detektor DIt po czym przepty-
nie on przez pierwotne uzwojenie transformatora
T1 Poniewaz, jak zatozyliSmy, réwnowaznik R1
jest réwniez Zzle dobrany, cze$ci rozgateziajgcego
sie pradu nie bedg réwne i w tym przypadku,
wskutek czego przez urzadzenie nadawcze na
stacji A przejdzie prad do stacji B. Otrzymamy
wiec w urzgdzeniach telefonii wielokrotnej prad,
ktory bedzie krazyt od jednej stacji do drugiej.
Prad ten, wzmacniany na jednej i na drugiej sta-
cji, bedzie przyczyng gwizdu, uniemozliwijgcego
rozmowe telefoniczng.

Jak wida¢ z powyzszego opisu, doktadne do-
branie odtworzen przewoddéw (réwnowaznikéw)
jest konieczne, aby instalacja mogta pracowac
bez zaktdcen.

Mamy tutaj zupetne podobienstwo do urzga-
dzen wzmacniakowych, gdzie niedoktadne do-
branie odtworzern przewoddéw powoduje réwniez
gwizdy, uniemozliwiajagce rozmowe. (Por. arty-
kut p. t. ,Wzmacniaki telefoniczne”, zamieszczo-
ny w Nr 7/1936 r. Wiadom. Telet.).

Charakterystyka zasilania urzadzen trojkrot-
nej telefonii nosnej jest nastepujaca:

Dla wspomnianych powyzej urzagdzen systemu
ame’ryk'anskiego napiecie zarzenia wynosi
24 V, napiecie anodowe 220 V, napiecie siatko-
we 24 V. Natezenie pragdu zarzenia dla jednego
urzadzenia wynosi 2—2,6 A, za$ natezenie pradu
anodowego 80—90 mA.

Dla urzadzen wspomnianego systemu nie-
mieckiego napiecie zarzenia wynosi 12—14 V,
napiecie anodowe 220 V, napiecie siatkowe 30 V.
Natezenie pragdu zarzenia dla jednego urzadze-
nia wynosi 4,4 A, za$ natezenie pradu anodo-
wego 50—60 mA.

(Dok. nast.).
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POMIARY TLUMIENIA.

(Dokonczenie do str. 47 Nr. 4 ,Wiadomosci Teletechnicznych™).

Przed przystagpieniem do pomiarow titumie-
generator normalny nalezy wyregulowac.
reguluje sie przy dotgczonym do za-
ciskéw a2—h2 mierniku tlumienia. oraz przy
wtaczonej pomiedzy generator i miernik linii
sztucznej S. Baterie: Zzarzenia i anodowa muszg
by¢ oczywiscie dotagczone do zaciskébw Bz i Ba.

Przetagcznik P przechylamy w dolne potoze-
nie, przez co miernik dotagczamy bezposrednio do
generatora i tak regulujemy op6r R2w obwodzie
zarzenia, aby miernik wskazat warto$¢ ttumienia
zerowa. Nastepnie regulujemy opér R3 w ten
spos6b, aby wskazéwka miliamperomierza mA,
wiaczonego w obwdd Zarzenia, wskazywata na
skali potozenie, oznaczone czerwong kreskg.

Regulowanie oporu R3 odbywa sie za po-
moca S$rubokreta, kté6rym pokrecamy o$_oporni-
ka—po zdjeciu pokrywki, przykrywajgcej Srubke
tej osi.

Je$li za pomoca regulacji oporow R2 i R3
nie mozna doprowadzi¢ wskazowki miliampero-
mierza mA do potozenia, oznaczonego na skali
czerwong kreskg, oznacza to, ze lampa jest nie-
zdatna do uzytku, wzglednie, ze baterie sg wy-
czerpane.

Natezenie pradu katodowego lampy genera-
tora normalnego wynosi okoto 150 mA, za$ nate-
zenie pradu anodowego—okoto 6 mA.

Zaznaczy¢ nalezy, ze za pomocag przyrzadu
mA mozna sprawdzaé napiecie bateryj, stosujac
odpowiednie przetgczanie.

nia
Generator

Miernik ttumienia firmy Siemensa i Hal-

skego stanowi przyrzad cewkowy C (rys. 7)
z prostownikiem stykowym M. Prad, przycho-
dzacy z linii, przeptywa przez linie sztuczng S

(w uktadzie T), a nastepnie jest transformowany
przez transformator T. Do zaciskéw wtornego
uzwojenia tego transformatora jest dotgczony
uktad, ztozony z prostownika M, przyrzadu cew-
kowego C oraz oporu zmiennego R. Prad zmien-
ny, indukujacy sie w powyzszym wtédrnym uzwo-
jeniu, jest prostowany przez prostownik M,
dzieki czemu reaguje nan przyrzad cewkowy C.
Przyrzad ten jest wycechowany w neperach. Na
skali jego odczytujemy wielko$¢ mierzonego ttu-
mienia pod warunkiem, ze do zasilania uktadu
pomiarowego stuzy generator normalny.

Skala miernika ttumienia pozwala bezposre-
dnio na pomiary ttumienia w granicach od 0 do
2 N, przy czym najdokladniejsze sg odczyty
w granicach od 0 do 1 N. Przetacznik P zajmuje

wowczas gbérne potozenie, przy ktérym linia
sztuczna S (rys. 7) jest wytgczona.

Zakres pomiaréw mozemy zwiekszy¢é o 1 N
(do 3-ch neperéw), gdy przetgcznik P zajmie
dolne potozenie, t. j. kiedy bedzie witgczona linia
sztuczna S.

W obu powyzszych przypadkach generator
normalny wysyta moc réwng 1 mW, co odpowia-
da dolnemu potozeniu przetacznika P generatora
normalnego (rys. 6), czyli zasilaniu poprzez
sztuczng S tegoz generatora.

Jesli przetgcznik P generatora normalnego
zajmuje potozenie dolne, t. j. je$li linia sztuczna S
(rys. 6) jest wytgczona, to generator wysyta
wiekszg moc, wynoszacg 7,4 mW.

W tym przypadku zakres pomiaro6w mierni-
ka ttumienia zostaje zwiekszony jeszcze o 1 N
i wynosi od O do 4N.

Poniewaz prostownik M (rys. 7) przepuszcza
tylko jedng potéwke krzywej pradu, w mierniku
zostat zastosowany przetgcznik biegunéw Pt
pozwalajgcy na zmiane kierunkéw przeptywania
energii i na branie $redniej warto$ci odczytow.

Opd6r zmienny R, potagczony szeregowo
z przyrzadem cewkowym, pozwala na cechowa-
nie miernika. Opdr pozorny miernika ttumienia
dla pradu o czestotliwosci 800 okr./sek. wynosi
600 fi. Zakres czestotliwosci pradéow, ktdrych
ttumienie moze by¢ mierzone za pomocg opisy-
wanego miernika, wynosi 300 do 3000 okr./sek.
Gdybysmy chcieli mierzy¢ ttumienie przy roé-

znych czestotliwosciach, to do zasilania musi
oczywiscie by¢ zastosowany generator, ktorego
czestotliwo$¢ mozna odpowiednio regulowac.

5. Zesp6t do pomiarow ttumienia Pan-
stwowego Instytutu Telekomunikacyjnego.

Zesp6t do pomiaréw ttumienia, wykonany
przez Panstwowy Instytut Telekomunikacyjny
(P. 1. T.), sktada sie z generatora normalnego
oraz miernika ttumienia. Widok z wierzchu
generatora normalnego jest pokazany na rys. 8,
za$ miernika ttumienia—na rys. 9.

Generator normalny (rys. 8) jest generato-
rem lampowym, przystosowanym do zasilania
z sieci pradu zmiennego o czestotliwo$ci 50
okr./sek. o napigciu 220 V, wzglednie 120V.

HYS. 8. WIKOK (iIENKHATOHA NORMALNEGO I\ I. T.



KWIECIEN

Posiada on site elektromotoryczng £=1,55 V,
opér wewnetrzny Z =600 fi, moc oddawang
\V —1 miliwat (wzglednie 7,4 mW), za$ czesto-
tliwos¢ pradu /= 800 okr./sek.

Generator posiada dwie lampy katodowe: je-
dng prostowniczg z dwiema anodami, prostujg-
cg prad zmienny, pobierany z sieci i drugg—
witasciwg lampe generacyjna, przetwarzajgcag prad
wyprostowany przez pierwszg lampe na prad
zmienny o czestotliwos$ci 800 okr./sek. Ponadto
generator jest wyposazony w pomiarowy przyrzad
cewkowy z prostownikiem, stuzacy do okresla-
nia, czy moc wyjsciowa zostata odpowiednio wy-
regulowana oraz do pomiaréw napiecia anodowe-
go. Przyrzad cewkowy posiada skale rownomierng.

Prad zmienny o czestotliwo$ci 50 okr./sek.
dotacza sie do zaciskéw A i B przyrzadu (rys. 8)
z napisem ,sie¢”. Zacisk Z uziemia sie. Zaciski
A i B sa dotagczone do koricowek pierwotnego
uzwojenia transformatora. Z wtdérnych uzwojen
tego transformatora czerpiemy prad anodowy
oraz prady zarzenia dla obu lamp. Wytgcznik W
stuzy do wiaczania i wytgczania pragdu w pier-
wotnym uzwojeniu transformatora. Prad ten
jest wiaczony, gdy przetgcznik W jest ustawiony
w potozeniu ,zat”, wzglednie wytaczony, gdy
przetgcznik ten jest ustawiony w potozeniu ,wyt”.

Przerobiony przez generator normalny prad
zmienny o czestotliwosci 800 okr./sek. czerpiemy
z zasitkébw D i E. Moc tego pragdu moze wynosié
albo 1 mwW, gdy przetacznik przechylny P znaj-
duje sie w potozeniu, oznaczonym przez ,,0 Nep.”,
albo tez 7,4 mW, gdy przetagcznik ten znajduje sie
w potozeniu, oznaczonym przez ,+ 1 Nep”. M6-
wimy, ze w pierwszym przypadku mamy poziom,
wynoszacy O neperéow, zas w drugim—poziom,
wynoszacy + 1 neper. W tym drugim przypadku
do ilosci neperdéw odczytanych na mierniku ttu-
mienia nalezy dodaé¢ -f-1 neper, podczas, gdy przy
poziomie ,0 neperow”, ttumienie odczytuje sie
bezposrednio na mierniku.

Gdy moc wyjsciowa ma poziom 0 neperbw,
to prad z generatora przeptywa do zaciskéw D
i E poprzez linie sztuczng o ttumieniu 1N, jesli
za$ moc wyjsciowa ma poziom + 1 neperdw, to
prad z generatora przeptywa bezpos$rednio do
zaciskow wyjsciowych D i E.

Wielko$¢ mocy wychodzacej reguluje sie za
pomoca pokretta R (rys. 8), doprowadzajac przy
tym wychylenie wskazéwki przyrzadu cewkowego
C do czerwonej kreski na skali. Przetgcznik prze-
chylny P przy tej regulacji nalezy ustawi¢ w poto-
zenie ,cech”.

Pomiar napiecia anodowego lampy genera-
cyjnej wykonywa sie przez nacisniecie przycisku
N i odczytanie wychylenia wskazéwki przyrzadu
cewkowego C. Wychylenie to nie powinno by¢
mniejsze od 0,40 podziatek.

Uruchomienie generatora normalnego P. I. T.
odbywa sie w nastepujacy sposéb: Do zaciskéw
A i B nalezy dotaczy¢ Zrédto pradu zmiennego
o czestotliwosci 50 okr./sek., za$ zacisk Z —uzie-
mi¢. Do zaciskow D i E nalezy dotgczy¢ odbior-
nik energii. Wytagcznik W nalezy przestawi¢ w po-
tozenie ,zat”, przetagcznik przechylny P w poto-
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zenie ,,cech” i przy pomocy pokretta R doprowa-
dzi¢ wychylenie przyrzadu cewkowego do czerwo-
nej kreski. Nastepnie, chcac wysyta¢ energie
0 mocy 1 miliwata, nalezy przetacznik przechylny
P przestawi¢ w potozenie ,0 nep”; jesli moc
wystana ma wynosi¢ 7,4 miliwata, przetacznik
ten powinien znajdowac sie w pozycji ,,+ lnep”.

Chcac przerwaé dziatanie generatora normal-
nego, wytacznik W nalezy przestawi¢ w potoze-
nie ,wyt”.

Przy konserwacji generatora normalnego na-
lezy pamieta¢é o tym, ze obie lampy katodowe:
prostownicza i generacyjna, ulegajg zuzyciu. Lam -
pe prostowniczg nalezy uwaza¢ za uszkodzong
w tym przypadku, gdy przy naci$nieciu przycisku
N wychylenie wskazéwki przyrzagdu cewkowego C
wynosi mniej, niz 0,40 dziatek. Lampe generacyj-
ng nalezy uwaza¢ za uszkodzong wodwczas, gdy
przy napieciu anodowym, wynoszagcym 0,40 dzia-
tek, nie mozna przy regulacji osiggnag¢ wychylenia
wskazoéwki przyrzagdu cewkowego do czerwonej
kreski.

Miernik ttumienia P. I. T. stuzy do po-
miaréw ttumienia i wzmocnienia w zakresie od
3 neperow tlumienia do 4 neperéw wzmocnienia.
W skiad miernika ttumienia wchodzi przyrzad
pomiarowy, wycechowany w neperach oraz uktad
prostowniczy. Miernik ttumienia jest dostosowa-
ny do generatora pradéw o czestotliwo$ci od 300
do 3,000 okr./sek. o oporze wewnetrznym 600 fi
1 mocy uzytecznej 1 mW. Opdr wejSciowy mier-
nika ttumienia O wynosi 60fi.

Miernik P. 1. T. jest wycechowany bezpo-
Srednio w neperach w zakresie od 3 neperéw do
1 nepera ttumienia. Pozostate zakresy pomiarowe:
od 1 nepera ttumienia do 4 neperdw wzmocnhienia
otrzymuje sie, witaczajagc w obwdd dodatkowe
ttumienie przez odpowiednie nastawienie po-
kretta R z oznaczeniem: ,tlumienie wtracone
nep”. (rys. 9).

Na rys. 9 jest pokazany widok zewnetrzny
miernika z gory. Zaciski A i B stuzg do dotacza-
nia zaciskow wyjsciowych objektu mierzonego.
Przetgcznik pokretny R stuzy do wtracania w ob-
wod ttumienia w zakresie 1 do 5 neperéw. Prze-
tacznik przechylny P pozwala na zmiane kierunku
przeptywu energii pradu, ptyngcego do miernika.
Miernik M ma skale nierownomierng; dla utatwie-
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nia odczytéw posiada ona luk lustrzany. Btad
pomiaru miernikiem P. I. T. nie przekracza 0,05 N.

Spos6b wuzycia miernika tlumienia jest na-
stepujacy: Do zaciskow A i B dotagczamy zaciski
wyjsciowe objektu mierzonego, do ktorego za-
ciskéw wejsciowych doprowadzamy moc z gene-
ratora normalnego. Przetgcznik przechylny P
ustawiamy w potozeniu ,,a—b"”, za przetgcznikiem
pokretnym R wtgczamy w obwdéd mierzony thu-
mienie dodatkowe, tak, aby wychylenie wskazéwki
znajdowato sie w obrebie skali. Réznica wielko-
$ci ttumienia, wskazanej przez wychylenie wska-
zowki oraz tlumienia wtaczonego przez prze-
tacznik R daje warto$¢ tlumienia mierzonego
w neperach.

Pomiar nalezy powtdérzyé po przestawieniu
przetagcznika P w potozenie ,,b—a” i jako wynik
wzigé $rednig z obu pomiardw.

RYS. 10. SCHEMAT POLACZENIA GENERATORA NOR-

MALNEGO | MIERNIKA TLUMIENIA.

Je$li uktad badany posiada ttumienie wieksze
od 3 N, to z generatora normalnego nalezy nadac
moc 7,4 mW, wykona¢ pomiary w opisany wyzej
spos6b i do otrzymanego wyniku dodaé 1 N.
W powyzszych warunkach mozemy mierzy¢ ttu-
mienie do 4 N.

KWIECIEN

Schemat potaczen, stosowany przy pomia-
rach ttumienia przy zastosowaniu generatora
normalnego oraz miernika ttumienia, zostat po-
dany na rys. 10. Na rysunku tym GN oznacza ge-

nerator normalny, za§ M T—miernik tltumienia.

W danym przypadku generator normalny
jest nadajnikiem, za$ miernik ttumienia odbior-
nikiem. Objektem, Kktérego tltumienie mierzy-
my, jest przewdéd a—b, tgczacy generator (na-
dajnik) z miernikiem (odbiornikiem).

Po wuruchomieniu generatora i zamknieciu
obwodu: generator—przewo6d—miernik, na tym
ostatnim odczytujemy ttumienie przewodu w ne-
perach.

Opisany powyzej zesp6t moze by¢ uzyty nie
tylko do pomiaréw ttumienia przewodoéw napo-
wietrznych, lub obwodéw kablowych, ale takze
i innych objektéw elektrycznych, posiadajgcych
po 2 zaciski wejsciowe i po 2 zaciski wyjsciowe,
a wiec np. filtrow, przenos$nikéw i t. p.

Dla wyjasnienia nalezy doda¢, ze wspomnia-
ne objekty elektryczne, posiadajagce po 4 zaciski,
noszg nazwe CzwoOrnikow.

Kazdy dwudrutowy przewdéd telefoniczny,
jako objekt, posiadajgcy 4 zaciski (4 konhncowki):
dwa wejsciowe i dwa wyjsciowe, jest oczywiscie
rowniez czwdrnikiem.

Mozna wiec powiedzie¢, ze zespot. genera-
tor normalny—miernik tlumienia nadaje sie do
pomiaréw ttumienia-dowolnych czwdrnikéw.

O CZYM MOWIA PRAKTYCY.
UPROSZCZENIE ZESPOLU ALARMU ZE ZWLOKA.

Technik A. Géra — Torun.

Ponizszymi schematami chciatbym zwrécié
uwage na mozliwos¢ uproszczenia zespotu urza-
dzen alarmu ze zwtoka, rys. 1. (Por. Przegl. Tel.
1936 zeszyt 4, str. 115 i zeszyt 7). Uproszczenie
polegatoby na zmniejszeniu ilosci przekaznikow
i sprezyn stykowych, z zachowaniem zasadniczych
warunkow, jakich od dotychczas uzywanych ze-
spotéw wymagato sie: 1) absorpcji pierwszego
impulsu ziemi przerywanej, 2) krdotkotrwatosci
dziatania ziemi przerywanej na elektromagnes
DM. Zasadnicza réznica pod wzgledem elek-
trycznym polega na tym, ze w dotychczasowych
zespotach elektromagnes DM dziata po zniknie-
ciu ziemi przerywanej, a w projektowanym ze-
spole DM dziatatby z poczatkiem kazdego impul-
su ziemi przerywanej, co nie wydaje sie przeszko-
dg do speinienia zgdanych warunkéw.

Opis schematu rys. 2.

Z chwilg wystapienia btedu zespdt urucho-
miony jest przez zatlgczenie ziemi na przekaznik
ST, ktérego sprezyny przygotowujg obwod: zie-
mia przerywana z maszyny sygnatowej za po-
Srednictwem przekaznika OB lub EB, styki PSA,
styki ST, uzwojenie przekaznika PS, ,minus”
baterii. Z chwilg zjawienia sie¢ w obwodzie zie-
mi magnesuje sie przekaznik PS i przygotowuje

obwdéd przekaznika PSA, ktory dziata w szereg
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z PS po zniknieciu ziemi i przygotowuje obwéd
dla elektromagnesu DM i przekaznika OL. Przy
nastepnym impulsie ziemi przerywanej DM przy-
cigga i stykami swymi dotacza réwnolegle prze-
kaznik OL, ktéry ma za zadanie odigczy¢ ziemie
przerywang od elektromagnesu DM i od siebie
na czas trwania impulsu tej ziemi, a wiec przez
czas opo6znionego odpadania kotwiczki przekaz-
nika OL. (Przekaznik OL jest z op6znionym dzia-

rM.A P«HR PSA st
S
RYS. 2. ZESPOL UPROSZCZONY (ODMIANA A).

laniem na odpadanie z czasem dluzszym od
0,750 sek, co jest mozliwe w wykonaniu fabrycz-
nym, jak S$wiadczy uwaga w ,Automatycznych
centralach telefonicznych systemu Strowgera w
Polsce” —inz. J. Silberstein i inz. K. Staniszewski,
str. 32 wiersz 4 od go6ry). DM rozmagnesuje sie
i przesuwa szczotki na nastepny styk. Po odpo-
wiedniej liczbie skokéw ziemia zostaje zalgczona
na przewo6d ,,Z” —zesp6t spetnit swag role. Po
usunieciu przyczyny alarmu przekaznik ST prze-
staje dziata¢ i przez sprezyny ST1 2 wiacza zie-
mie na elektromagnes DM, co spowoduje zadzia-
tanie jego i przerzucenie szczotek na nastgpny
styk, gdzie utworzg sie na wszystkich potkolach
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stykow podobne warunki, jakie byty przed za-
dziataniem zespotu.

Opis schematu rys. 3.

Po absorpcji pierwszego impulsu ziemi prze-
rywanej, podobnie jak na .rys. 2 przez prze-
kazniki PS i PSA, nastepne impulsy kierowane
sg tez bezposrednio na elektromagnes DM, row-
nolegle na przekaznik OL, ktéry dziata przez czas
trwania ziemi przerywanej (kazdego impulsu).
Przek. OL przyciaga z opO6znieniem, ktére po-
trzebne jest do pewnego zadziatania elektromagne-

su DM. Dalsze szczegéty jak na rys. 2 i ze-
szycie 4 Przegl. Tel.
aT
rTM* nrigd
PtDM
| t ST
RYS. 3. ZESPOL UPROSZCZONY (ODMIANA R).

Dziatanie zespotu wedtug schematu rys. 3
sprawdzono praktycznie w centrali automatycz-
nej w Toruniu (jako zespdt 9 sek), gdzie role
przekaznika OL spetniat przekaznik I z wybieraka
liniowego, zalgczony w nastepujgcy sposoéb:

od sprezyny PSA? odtgczono przekaznik PR,
a dotagczono przekaznik | i jedng jego sprezyne,
do drugiej sprezyny przek. | dotgczono spre-
zyne DM 2, a wiec elektromagnes DM z catym
uktadem znajdujagcym sie na rysunku powyzej
tej sprezyny. (Por. rys. 1 z 3).

WPLYW DRUTU BRAZOWEGO NA CYNK.

E. J Warszawa.
Stosownie do wezwania Redakcji ,Wiado-
mosci teletechnicznych”, w zwigzku z zapyta-

niem nadzoru teletechnicznego z Nakta nad No-
tecia i opisem zaobserwowanego szkodliwego
wptywu drutu bragzowego na rynne cynkowa
(Wiadomosci Teletechn. Nr. 5z 1936 r.) pozwa-
lam sobie dorzucié, ze jest to sprawa'od dawna
znana i spotykana dos$¢ czesto. Nie tylko rynny,
jak to podane jest w opisie, lecz ro6wniez dachy
pokryte blachg cynkowg bywaja do$¢ szybko
uszkadzane na catej tej dtugosci, nad ktéra prze-
biegaja druty miedziane lub bragzowe. Nale-
zy takze zaznaczy¢, ze braz przewodowy ma
nie tylko duza domieszke miedzi, jak to zazna-
cza nadzdr, lecz zawiera prawie czysta miedz,
stad dziatanie przewoddw miedzianych i brazo-
wych jest takie samo.

zachodzace tutaj
miejscowych

moga by¢ dosé
warunkow

Zjawiska,
ztozone, zaleznie od

i sktadnikéw chemicznych w otaczajgcej atmo-
sferze. Gtdwne jednak dziatanie, w zwyktych wa-
runkach miejskich, polega prawdopodobnie na
tym, ze na powierzchni drutow miedzianych
pod dziataniem wody deszczowej, zakwaszonej
wskutek obecnosci bezwodnika siarkawego w ga-
zach spalinowych z wegla kamiennego, oraz
tlenkéw azotu, powstajgcych przy wytadowaniach
atmosferycznych—tworza sie sole miedzi*), kto-
rych roztw6r spada na cynk i dziata w znany
rozjadajagcy sposob. Poza tym na powierzchni
cynku, dzieki roztworom soli miedzi w obecno-
Sci zanieczyszczen np. kawatkéw wegla z sadzy,
mogg powstawaé miejscowe ogniwa, ktérych
dziatanie przy$piesza w danych punktach rozja-
danie cynku; w rezultacie powstajg w blasze liczne
otwory, a powierzchnia dachu wyglada jak sito.

*) Siarczyn miedzi, azotan i azotyn miedzi.
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Z tego powodu czesto Zarzady telefonéw narazo-
ne sg na koszty uktadania paséw nowej blachy.

Zabezpieczy¢ cynkowy dach lub rynny od
tego szkodliwego wptywu przewodéw bragzo-
wych i miedzianych mozna przez posmarowanie
cynkowej blachy smotg nieco szerzej niz pas pod
drutami—gdyz krople deszczu, rozbite o drut,
pada¢ moga znacznie dalej.

MAJ

Podobne zjawisko zauwazy¢ mozna na linii
na drutach stalowych cynkowanych, ktore za-
wieszono niewtasciwie pod przewodami bra-
zowymi (miedzianymi); w tych warunkach tra-
cag one powloke cynku na swej powierzchni
i rdzewiejag znacznie szybciej, niz druty stalowe
cynkowane, zawieszone ponad brgzowymi.

POMIARY ZWISOW PRZEWODOW NAPOWIETRZNYCH.

Technik A. Dindorf — Lwow.

Praktyczne zastosowanie ustalonych tablic
zwis6w na liniach teletechnicznych drutowychl)
wobec braku odpowiedniego przyrzagdu do ich
pomiaréw byto bardzo utrudnione, przy czym
kierownicy kolumn remontowo-budowlanych, sto-
sujgc poprzednio praktykowane pomiary ,na
oko” w zaleznos$ci od wyrobienia fachowego, sto-
sowali zwisy mniej lub bardziej zblizone do znor-
malizowanych. Przewaznie jednak praktycznie
stosowane zwisy byty zbyt mate, co powodowato
czeste przerwy na przewodach,

zwtaszcza w porze silnych Q)C
mrozéw i wiatrow. Celem R
umozliwienia zatym wykony-
wania w trakcie rob6t linio-
wych doktadnych pomiaréw
zwisOw  zastosowatem  przy b
robotach opisany ponizej
przyrzad, ktéry przy swej
zupetnie prostej konstrukcji
okazat sie bardzo wygodny
W uzyciu.
05=
Eo snuey B
DG A28

HYS. 1. PRZYRZAD 1)0 POMIARU ZWISOW.

1) Patrz tablice zwiséw i naciggéw wydane w 1934 r.
przez Rade Teletechniczng przy Ministrze Poczt i Telegrafow.

Redaktor: inz. Henryk Pomirski.

Drukarnia Techniczna, Sp, Akc.,

Opis przyrzadu.

Przyrzad do pomiaru zwisow sktada sie z
trzech listw drewnianych potgczonych ze sobg w
ten sposdb, ze jedna wzgledem drugiej moze sie
swobodnie przesuwaé. Listwa A dtugosci 3 m
stuzy za podstawe przyrzadu i zaopatrzona jest
w Srube a stuzacg do umiejscowienia listwy po-
miarowej B. Listwa B diugosci 3 m (dla przewo-
déw umiejscowionych na wysokosci 3—5 m od
ziemi) lub 5 m (dla przewodéw umiejscowionych
na wysokosci 5—7 m od ziemi), dajgca sie do-
wolnie przesuwa¢ wzgledem listwy A, zaopatrzo-
na jest u dotu w skale metryczng na diugosci
iy2m oraz u géry w ramiaczko koloru biatego b.
Listwa C o diugos$ci tej samej co listwa A, dajaca
sie dowolnie przesuwa¢ wzgledem listwy B, za-
opatrzona jest u géry w polakierowang rowniez
na biato kule ¢ (Rys. 1).

Spos6b wykonywania pomiarow.

Do wykonywania pomiaréw zwisow potrzebni
sg dwaj robotnicy'wykwalifikowani, z ktérych jeden
ustawia przyrzad pionowo w potowie przesta,
przesuwajac listwe B w gore do chwili zetkniecia
sieAramigczka h z mierzonym przewodem i w tej
pozycji umiejscawia listwe przy pomocy $ruby a,
drugi'za$ po wyjsciu” na stup, wskazuje pierwsze-
mu jak wysoko winien przesungc listwe C, by kula
umieszczona na tej listwie znalazta sie na réow-

JIMHWB—

RYS. 2. SPOSOB WYKONANIA POMIARU.

nym poziomie z izolatorami na dwdch kranco-
wych stupach danego przesta, do ktéorych mie-
rzony przewdd jest umocowany. Wielko$¢ prze-
suniecia listwy C wzgledem listwy B mierzona
na skali listwy B, jest zarazem wielko$cig zwisu
przewodu (Rys. 2).

Wydawca: Stowarzyszenie Teletechnikéw Polskich
Warszawa, ul. Czackiego 3—S5.



